

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Евдокимовой Анастасии Сергеевны
«Социально-психологические факторы
экономической социализации личности»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата психологических наук
по специальности 19.00.05 – социальная психология

Проблема экономической социализации личности имеет комплексный характер. Актуальность представленной диссертационной работы обусловлена тем, что, несмотря на возрастающее количество исследований в области экономической социализации личности, недостаточно изучены социально-психологические факторы экономической социализации личности в рамках социальной психологии.

Для понимания сущности процесса экономической социализации личности необходимо рассмотреть социально-психологические факторы этого явления. В диссертационной работе Евдокимовой Анастасии Сергеевны в качестве социально-психологических факторов экономической социализации личности представлены: ценности экономической культуры, экономическое сознание, экономическое поведение.

По мнению автора, экономическая социализация личности обусловлена ценностями экономической культуры, при этом экономическая культура рассматривается автором как специфическая среда, в которой человек выступает как объект и субъект экономических отношений в соответствии с личными и социальными экономическими ценностями, нормами и традициями. Экономическое сознание образует систему отношений человека к «экономическому» миру и с «экономическим» миром, представляет собой совокупность психолого-экономических отношений к экономическим реалиям, к экономическим ценностям, к своим роли в экономических отношениях, является идейным началом деятельности в экономической сфере. Экономическое поведение определено как активность личности, связанная с распоряжением экономическими ресурсами и направленная на удовлетворение потребностей субъекта, имеет ценностно-смысловую обусловленность, это означает, что субъект экономических отношений существует в системе выбора типа экономической активности в зависимости от его ценностных ориентаций, нравственных ориентиров, жизненных принципов, целей и притязаний.

В диссертационном исследовании Анастасия Сергеевна обосновывает цель и задачи исследования, выдвигает гипотезу, определяет объект, предмет и методы исследования.

Научная новизна работы состоит в том, что в теоретически и эмпирически выявлены социально-психологические факторы экономической социализации личности. Обосновано, что экономическая социализация личности обусловлена ценностями экономической культуры. Проведен сравнительный анализ ценностей экономической культуры студенческой молодежи и взрослых. Доказано, что экономическое сознание личности включает в себя такие компоненты как субъективный экономико-психологический статус личности, экономические потребности, притязания, отношение к богатству и бедности, к деньгам, к собственности, установки на патернализм и экономическую самостоятельность, на деловую и экономическую активность, отношение к экономическому риску, уровень доверия, гражданскую и религиозную идентичность, восприятие социальной справедливости. Доказана ценностно-смысловая опосредованность экономического поведения. Получены эмпирические доказательства того, что в экономической социализации студентов Восточно-Сибирского региона существуют гендерные и возрастные особенности.

Теоретическая значимость работы состоит в уточнении содержания понятия «экономическая социализация личности». Полученные результаты расширяют имеющиеся в научной литературе представления о социально-психологических факторах экономической социализации личности. Сравнительное исследование социально-психологических факторов экономической социализации личности студенческой молодежи и взрослых позволяет углубить представления о специфике экономической социализации студенческой молодежи. Показаны особенности экономической социализации личности на современном этапе развития общества.

Практическая значимость исследования заключается в том, что результаты работы могут быть использованы в работе практических психологов, описанные социально-психологические факторы экономической социализации личности позволяют дать более точный прогноз индивидуального становления и развития личности в области экономических отношений.

Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложения.


По теме диссертации Евдокимовой А.С. было подготовлено 13 научных публикаций, в том числе 3 из них в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, в которых достаточно полно отражены результаты проведенного исследования.

Основные положения диссертационного исследования были представлены на российских и международных конференциях.

Материалы диссертационной работы приводятся в автореферате по традиционно установленной схеме с использованием научного стиля изложения.

Таким образом, диссертация Евдокимовой Анастасии Сергеевны на тему: «Социально-психологические факторы экономической социализации личности» полностью соответствует и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Евдокимова Анастасия Сергеевна заслуживает присвоения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Доктор психологических наук, доцент,
заведующая кафедрой общей
и социальной психологии
ФГБОУ ВПО «Саратовский государственный
университет им.Н.Г. Чернышевского»

 Л.Н. Аксеновская

Аксеновская Людмила Николаевна
Адрес: 410 012, г. Саратов, ул. Астраханская, д. 83.
Телефон: 8-903-328-12-72
Эл. адрес: aks@s-post.ru

